

DE ACTUALIDAD

EL AMIGO QUERIDO

Una vez más hemos tenido carta de nuestro querido amigo, una carta interesante, deliciosa, que llena de alegría y de entusiasmo nuestro espíritu y que devoramos ansiosamente sin perder línea. Algo voluminosa es la epístola, pero se nos antoja breve todavía, con sus plieguecillos agarranzados y su torro gris.

Esta carta es Casandra y el amigo que nos la escribe es ese amigo desconocido, con quien jamás hemos tenido el honor de cambiar palabra; Galdós, que tantas otras nos ha escrito en la larga amistad entrañable que con él nos liga. Dios nos libre de hablar de Casandra analizando su texto ni su símbolo, aquí donde magistralmente se ha hecho por otras manos hace pocos días, en un admirable artículo. Pero sea nos permitido detenernos un instante en esa sensación afectuosa y efusiva que el hermoso libro despierta en nuestro espíritu.

No hay quizá de todos los sentimientos que entre sí relacionan a los hombres, otro como éste tan delicado y sutil. Un hombre como éste, cuya traza y estatura no existiera para nosotros, cuya voz si la oyéramos no desearíamos en nuestro cerebro sensación alguna afectiva, cuya vida permaneciera para nosotros ignorada, escribe dentro de su despacho, llevando monotonías de cuartillas, un bello libro. El libro llega a nuestras manos, nos deleita, nos enseña, nos idealiza unas horas que hubieran sido monótonas o frías. Y de la grata sensación de su lectura, surge en nosotros hacia el autor oculo, cuyas facciones no aparecen en nuestra imaginación, una fervorosa simpatía.

Pero este autor sigue escribiendo; a través de las fases diversas de nuestra vida sus libros representan siempre puntos marcados, etapas señaladas. Y entonces aquella simpatía de la primera lectura va poco a poco creciendo y trocándose en cariño, en un cariño intenso, profundo, como ningún otro desinteresado e ideal, pero tan vivo, que una contrariedad de aquel hombre nos apona y una alegría suya nos hace saltar el corazón de regocijo. Cuenta un biógrafo de Lamartine, que cuando el famoso romántico pasaba por una gran crisis económica en la que sus bienes y haberes perecían, llegó a la puerta del hotel lujoso en que vivía y donde a la sazón se estaba procediendo a la venta de sus caballos y coches y joyas artísticas, una mujer pobre y humilde, vendedora en un puesto de las calles de París. La mujer, que habría llorado quizá dolosamente sobre las páginas del cantor melancólico, llevaba en una faltriquera sus economías. Le ingenuamente, heróicamente, las ofreció a los que se repartían aquellos lujos, sin darse cuenta, dentro de su desprendimiento generoso, de que aquella ofrenda era una gota perdida en un mar sin límites.

Pero esa anécdota pinta de un modo admirable ese sentimiento dulce y firme que liga al que lee con el que escribe y que debe ser para quienes están en alta y frecuente comunicación con el público la suprema delicia.

Como que además es un sentimiento que perdura a través del tiempo. Así hoy, en su cuarto abrigado, el espíritu cauto, fuerte y frío, sigue su amistad con Gracián o con Maquiavelo, muertos hace siglos, el humorista regocijado río en coloquio interminable con Rabelais ó con Quevedo, el pensador sutil y quintesenciado medita en su alma ligada a la de la Rochefoucauld ó Chamfort y la mujer sesentona conserva en el corazón el recuerdo de madame de Staël, que abrió con su *Delphine* y su *Corina* las fuentes de su sentimentalidad, ó de Juan Jacobo que la enseñó con su *Emilio* a formar los seres nacidos de su sangre.

Pues eso nos pasa a nosotros con Galdós. En las fases de nuestra vida, sus libros, sus fábulas, sus personajes, van entretejiéndose a los sucesos íntimos y reales. La convalecencia infantil en que una voz cariñosa nos leía *Trifalgar* y *La batalla de los Arapiles*, la adolescencia que refa locamente sobre *Fortunata y Jacinta* y los *Torquemadas*, y se devanaba los sesos y reflexionaba sobre *Doña Perfecta* y *Gloria*, la juventud que amó a *Realidad* y a *El Abuelo* y ama a *Casandra*, la última obra del ingenio siempre fresco y viril... En la larga labor del hombre sin par y venerable, han ido cristalizando ideas y sentimientos de los españoles de su tiempo, cuyo espíritu reposaba y se redimía sobre sus libros, como esas aves de largo viaje que se detienen azoradas sobre la jarcia de los buques, para seguir luego su camino con las fuerzas renovadas. Y en la prolongada comunicación de ideas, va formándose en el alma un sentimiento, no ya de admiración, de respeto ó de entusiasmo, sino de cariño, de cariño personal é íntimo, como el que llevaba a la tenderita francesa al hotel de Mr. de Lamartine.

Quizá si Galdós fuese para nosotros un hombre de carne y hueso, con ademanes familiares y voz conocida, desaparecería parte de ese hechizo. Lo respetaríamos lo mismo, lo admiraríamos como ahora, lo querríamos tanto ó más acaso, si la relación personal llegaba a tanto, pero no sería con este cariño sutil y callado que se tiene al ser forjado químicamente en nuestra fantasía.

Un cuarto de hora de tranvía entre cocineras y obreros; un hombre alto y pálido, con ojos menudos é inexpresivos y un bigotillo gris; un macfarlane negro y un pa-

ñuelo de seda al cuello, todo ello rematado por un sombrero hongo. Esa es toda la impresión personal que del maestro tiene quien esto escribe. Y aun eso sobra. Porque el espíritu se aparta de ella, de aquel cuerpo del cual acaso saldrá una voz mate y fría, para adherirse en cambio al mágico portento que llena la vida de damas soberanas, de hombres generosos, de verdades amargas, de símbolos sublimes, de odios y amores y sentimientos que sintetizan todo el humano vivir de nuestro tiempo y nuestro país.

Por eso ese hombre desconocido a quien jamás hemos hablado, es nuestro amigo querido. Y por eso, abierta ante nosotros con sus plieguecillos agarranzados y su cubierta gris, su última carta nos llena de alegría el alma.

MICROMEGAS.

Fernández Bordas

Ayer en el correo llegó a la Coruña el ilustrado violinista gallego. Se hospedó en el Hotel de Francia.

Su primer concierto será mañana viernes y el segundo el miércoles próximo. Ambos se celebrarán en la *Sala Bera*, domicilio social de la *Sociedad Filarmónica*, y en ellas tocará con nuestro gran pianista Bayes dos sonatas de Grieg, una de Beethoven y una de Schumann, y varios trozos sueltos de Bach, Wieniawski y otros autores de fama.

Los conciertos serán dos grandes solemnidades.

Damos nuestra afectuosa bienvenida al distinguido paisano.

Cosas de la calle

Juan García de Pena debió de cenar mucho en Nochebuena, porque después de transcurrir tres días comió ayer algunas tonterías, sin duda por efecto de la cenia.

Yendo nuestro García de paseo sintióse acometido de un mareo que en medio del Cantón le sobrevino, y apartándose el pobre del camino cruzó de prisa el parque solitario en busca de un retiro hospitalario que en la zona del Puerto, junto al cinematógrafo de Lino, se abre al parroquiano siempre abierto.

No pudiendo llegar a la Marina, en tal apuro se arrojó a una esquina, leon ánimo de echar estorbos fuera, mas tuvo poca suerte el desgraciado: un guardia precavido y escamado acudió y lo encontró de tal manera tras del cinematógrafo Pradera.

Tuvo al fin que pagar cinco pesetas por una indigestión de costilletas, y así resuelta la cosa la cuestión, el señor de García, siguiendo el derrotero que traza, volvió a emprender el rumbo del Cantón.

Aunque parezca raro a veces el comer no es lo más caro.

VIAJEROS

Hállanse en la Coruña el exgobernador civil de Palencia D. Alfredo Paradela; el médico militar D. Eugenio Fernández Garrido, y el catedrático de la Universidad de Santiago don José Rivero de Aguilar.

— Estuvo ayer en la Coruña y salió por la tarde para Betanzos, nuestro querido amigo y colaborador el notario de Negreira D. José Algarra Peneda.

— Llegó de Arzúz el farmacéutico y propietario D. Pastor García Varela.

— De Lugo el catedrático de aquel Instituto D. Ramón Iglesias Camino.

— De Madrid el eminente violinista D. Antonio Fernández Bordas.

— Regresó ayer de Madrid y San Sebastián el capitán general de esta región don Adolfo Rodríguez Brúzon.

— Salió ayer para Madrid el exgobernador civil de aquella provincia señor conde de San Luis.

CUESTIONES FINANCIERAS

Un buen negocio

Por tratarse de un negocio en el cual puede tener interés el público, recordamos del *Boletín Oficial* el anuncio de la subasta que ha de verificarse en el Juzgado de instrucción el día 25 de Enero próximo.

«Por virtud de juicio de abintestato que se sigue en este Juzgado se sacan a subasta los efectos siguientes:

Una maleta tasada para venta en tres pesetas; un capote negro viejo valorado en una peseta; una chaqueta de paño valorada en tres pesetas; un pantalón de pana tasado en una peseta; un chaleco tasado en cincuenta céntimos; tres camisas tasadas en una peseta cincuenta céntimos; un calzoncillo tasado en cincuenta céntimos; un chaleco en otros cincuenta; cuatro corbatas viejas en diez céntimos; una navaja de afeitar, con pasador de la hoja, tasada en una peseta cincuenta céntimos; tres pares de calcetines en quince céntimos; ocho cuellos tasados en veinte céntimos; un pañuelo de las narices tasado en cinco céntimos; un espejo valorado en cinco céntimos; otro par de calcetines en diez céntimos; y un portamonedas, una fosforera y una cartera, en una peseta.

Importa el valor total de la tasación catorce pesetas quince céntimos, y con el veinticinco por ciento de rebaja de esta suma, salen a subasta, que tendrá lugar en la sala de Audiencia de este Juzgado el día veinticinco de Enero del año próximo, a las doce, advirtiéndose que para tomar parte en la subasta habrá que depositar previamente el diez por ciento de dicho importe, y que no se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes de la tasación con la rebaja expresada.»

Como verán nuestros lectores, el equipo de que se trata es relativamente modesto; pero como su precio no es exagerado, ha de tener numerosos licitadores. Es preciso fijarse bien en que el precio de subasta es tan sólo de diez pesetas ochenta y siete céntimos; y que para tomar parte en ella es necesario hacer el depósito previo de una peseta y ocho céntimos, bien en la C.ª General de Depósitos ó en las oficinas del Juzgado.

Tendremos al corriente a nuestros lectores del resultado del remate y adjudicación.

NOTA DEL DIA

La retirada

Ya no nos representará en la Conferencia de Marruecos nuestro famoso paisano. Todavía la carrera ha durado hasta hace poco; el cantante ha pasado su larínge, más ó menos fresco, por los esconchos, esperando aplausos. Todavía no hace mucho ha pedido papeles y firmado contratos. Pero ya era difícil lanzar la voz con frescura y bien timbrada, ya el impulso faltaba, y de hecho, el viejo artista, por fin llegado a tener ó para ó jefe de Gobierno al cabo de las azarosas jornadas, ha pasado a la situación esperante de un cantor de solemnidades.

Llegó la solemnidad internacional anunciada y nos lo ofrecieron en el programa. Todos callaron, los aborrecidos en su indiferencia clásica, dispuestos a pasar el rato, los críticos en su culpable tolerancia.

Pero, amigo, surgió una voz ruda desde la galería, que se quedó del reparto y pronosticó el gallo. Y entonces el viejo artista, con un impulso de dignidad que debió por una vez hacerse simpático, ha decidido renunciar al papel y retirarse del teatro, colgando en su casa — una buena cosa confortable, no nos comovamos de más — las coronas de laurel con bellotas de oro falso que le regalaban sus amigos los progresistas en las bellas jornadas de antaño, con las cintas de las palmomas que cesan de la casaca turbulenta y agitada.

«*Sic transit...*» Y oremos que Dios nos depara un representante capaz de representarnos, porque la psp. sola no es fácil.

El nuevo Alcalde

Según noticias que tenemos por ciertas y que confirman nuestros informes particulares de hace varios días, ya ha sido firmado el nombramiento de Alcalde de la Coruña.

El nombre de nuestro muy querido amigo don Juan Sánchez Anido, persona de relevantes cotas morales é intelectuales.

Las damos nuestra enhorabuena calorosa, convencidos de que la Coruña tendrá en él un buen alcalde, de clara inteligencia, felices iniciativas y excelente voluntad.

CRONICILLA

POR VARIAR

Decididamente las estaciones del año tienen el sueño cambiado, como los jugadores y los periodistas, pues desde hace una temporada bastante larga es el verano la época de las humedades, y en cambio en invierno sobreviene la sequía. Esto es lo que sucede al menos en nuestro país, donde el tiempo ha perdido toda su formalidad clásica.

Recordarán ustedes lo que era la Coruña cuando hacía viento. Una mañana se iniciaba la brisa del Sudeste, al mediodía se ponía del Sur y sopla un poquito más fuerte, por la tarde ya era huracán deshecho, y a media noche no había chimenea segura ni teja en su sitio. Desgraciado del pacífico vecino que tenía que salir de su casa y cruzar alguna de las bocacalles que dan al mar.

En la Puerta Real invariablemente se salía de quicio el sombrero yendo a parar a cualquier tejado; en el Correo, porrazo inevitable contra la pared del estanco ó de la tienda de cobres, y en lo que hoy es Obelisco, el acabó ses. Por cierto que aún el día en que se comenzó el derribo de la Bateria de Salvas, todos los comisionados y particulares que asistían al acto formaron la lucida procesión, fueron objeto de las iras de Eolo que los maltrató de mala manera, apabullando sombreros y destrozando paraguas con verdadera saña.

Aquella fué la despedida de las clásicas ventolinias coruñesas que destrozaban veleros en bahía y se llevaban la cubierta metálica del Tintero como el fuera de papel de fumar. Y con las ventolinias desaparecieron también las quincenas enteras de lluvia, durante las cuales había para todos los gustos, desde el agua menuda, pulverizada, contra la cual no valían impermeables, porque los calaba, hasta el chaparrón apocalíptico que rompía el paraguas con el paso de las gotas.

Ahora todo ha cambiado. Se inicia un huracán, dura dos ó tres horas, caen unas gotas, y vuelta otra vez al buen tiempo, fresco, seco y despejado.

Como es natural, los hombres de ciencia notaron el importante cambio y trataron de averiguar sus causas, que en realidad no importan nada, pero que son indispensables para que tengan razón de ser los tales hombres de ciencia.

Unos opinan que obedece la mudanza a una desviación de la corriente del golfo que pasa por cerca de los Palamos, y otros, buscando más altas causas, atribuyen el hecho a las manchas del sol, excentro razón cuando no hay otra mejor, porque el sol es muy desorganizado y sigue brillando imperterritos y sin pedir explicaciones a nadie por muchas manchas que le atribuyen.

La razón, por lo que a la Coruña se refiere, es una intervención puramente providencial sin la cual no podría vivir el vecindario.

Cuando nuestro pueblo era pequeño, extendiéndose desde el Hospital militar hasta la calle de las Bestias (con perdón), estaba todo empedrado con el mayor esmero, y los vecinos desafiaban imperterritos el temporal, seguros de pisar siempre sobre piedra dura y resistente.

Pero creció la Coruña, y como si no hubiera crecido, nadie se preocupó de poner el suelo en condiciones de habitabilidad. En cuanto caen dos gotas se forma tal cantidad de fango que hay peligro de ahogarse en lo que eran afueras y hoy son adentros de la población.

Y por eso llueve ahora menos; para que no reventemos todos pegados al suelo y asfixiados entre el todo.

Es la misma razón que daba Gedeón para explicar el por qué las grandes poblaciones tienen río.

¿Qué sabía esa naturaleza! Hace que llueva pocas veces en los pueblos que están quitados como leiras labradías.

EL TREN DEL PESCADO

En la estación del ferrocarril de esta capital se han recibido órdenes superiores acerca del transporte del pescado fresco a Madrid.

Desde hoy empezará a regir un nuevo servicio, que aún cuando difiere un poco del que existió hasta ayer, no perjudicará a los exportadores de pescado.

Esta mercancía saldrá de la Coruña en el tren número 20, ó sea a la misma hora que en la actualidad, pero en lugar de seguir directamente a Madrid, empalmará en V.ª de Baños, sin perder tiempo, con el correo de Irún, ó sea el tren número 12, y llegará a la Corte a las cinco y minutos de la madrugada, poco después de la hora en que llegaba estos últimos días.

Los vagones que conduzcan el pescado para Madrid no llevarán ninguna otra mercancía para las estaciones de tránsito, con objeto de que el tren no tenga que sufrir dilaciones.

DEL DIA

NUESTRO REGALO

El año pasado en tal día como el de hoy, hemos proporcionado una agradable sorpresa a nuestros abonados con el reparto de los sutiles y maravillosos empedrados de «Picadillos», un día excelente a los chicos de la población que pasaron un rato muy divertido, presenciando el estampillado de los bonos en la Administración del periódico y la entrega de los nutritivos regalos en la «Pastelería de Pelletier».

Este año no nos hemos acordado a tiempo y no podemos por tanto ofrecer a nuestros constantes favorecedores ninguna cosa de comer, lo cual lamentamos profundamente.

Pero estamos persuadidos de la maravillosa eficacia de los concursos y regalos, y no queremos de ninguna manera que pase esta fecha tan señalada sin obsequiar al público espléndidamente.

Ningún presente consideramos tan útil y práctico como difundir nuestra publicación, interesante, instructiva y amena como habrá pocas en su clase.

Por lo tanto y a fin de dar facilidades al público para suscribirse a EL NOROESTE, concedemos de plazo todo lo que resta del presente año para realizar la siguiente combinación: Recórtese este artículo y, entregándolo juntamente con una peseta en nuestras oficinas, recibirá el que de sus señas exactas el periódico a domicilio durante todo el mes de Enero.

A primera vista no parece un gran negocio la combinación ofrecida, pero fijándose bien resulta extraordinaria, porque leyendo durante un mes EL NOROESTE, se adquiere afición a la buena prosa y a la exacta información, considerándolo ya para siempre como artículo de primera necesidad.

Gran sacrificio nos imponemos al realizar este obsequio, pero, así y todo, no vacilamos un momento, pues bien merece este esfuerzo considerable, la satisfacción que esperamos tener si a primero de año se ha elevado el número de nuestros suscriptores, a 14.000, cifra que estamos a punto de alcanzar.

NOTAS MUNICIPALES

Esta tarde se reunió la Junta municipal de Asocinados para examinar las condiciones de pago de contribución de las casas números 207 y 209 de la calle de Juan Flores y 18 de la de la Galera y las cuentas generales del Ayuntamiento y de la Zona de Ensanche correspondientes a 1905.

Don Ignacio Rodríguez Mantón solicitó que se le señalen líneas y rasantes para edificar en las huertas de Garás.

Mañana a las seis de la tarde se reunirán las Comisiones de policía y obras para despachar diferentes asuntos.

UNA CENTENARIA

Ayer falleció en la Coruña una mujer llamada María Valiño Tenreiro, que contaba la respetable edad de 103 años.

Vivió en la Travesía de la Primavera, número 8, y hasta el último momento gozó del uso de todas sus facultades mentales.

Aún el día de Nochebuena nació en compañía de dos hijas y un nieto, demostrando un buen humor envidiable.

De Galicia

Salieron de Bilbao con cargamento de mineral para el extranjero los vapores *Friedheim*, *Marry* y *Hanna*.

Nuestro compañero en la prensa don Julio Núñez González, ha sido nombrado oficial segundo de la Junta de instrucción pública de Lugo, en la vacante por cesantía de don José Armas Ulla.

En la cuesta de San Marcos, de Orense, volcó el coche que hace el recorrido entre aquella ciudad y Verín, sin que hubiese habido desgracias.

El gobernador de Pontevedra estuvo en Vigo para cumplimentar al almirante de la escuadra inglesa.

En una taberna de Cabral, Lavadores, se sucedió una reyerta entre varios hombres, resultando gravemente herido el hijo de la tabernera Faustino Alonso Rodríguez.

En una romería celebrada en San Lorenzo de Parada de Sil se promovió una reyerta de la que resultó herida de un balazo la joven Blandina Díaz Alonso.

El obispo de Orense obsequió con dos pesetas a cada uno de los presos en la cárcel de aquella ciudad.

Los que mueren: En Orense, D.ª Teresa Fernández Pérez y el teniente de infantería retirado D. Casar Mateos.

En su casa de Lsbaces, Orense, el propietario D. Pedro Alvarez Crespo.

DE INTERES LOCAL

NUESTRO COMERCIO CON CUBA

El ómnibus de la República de Cuba en esta capital, D. Luis Mazón, ha remitido a su Gobierno la memoria anual que contiene datos estadísticos, cuya publicación juzgamos de positivo interés para nuestro comercio.

Entre los temas que el representante cubano trata en su escrito, figura ocupando preferente lugar el que se refiere a la emigración de los naturales de Galicia hacia aquella isla, asunto que da motivo al señor Mazón, para lamentarse, muy justificadamente por cierto, de las trabas y restricciones con que, en España, se hostiliza la salida de los que abandonan la patria en busca de mejor suerte.

Todos cuantos esfuerzos pretendan hacerse para aumentar la corriente emigratoria a la Gran Antilla, tropiezan siempre en nuestro puerto con la formidable competencia de los que se dirigen a Méjico, al Brasil, a las Repúblicas sudamericanas y muy especialmente a la Argentina.

Esto no obstante, las cifras comparativas arrojan una gran superioridad para Cuba, puesto que los datos de 1901 ó 1904, dan en la Coruña un promedio anual de 5.352 emigrantes para la Argentina, mientras el contingente que salió para Cuba se elevó a 8.280.

Todo lo contrario ocurre con la inmigración en el mismo período, pues de la Argentina ha regresado a este puerto un promedio de 605 individuos y de Cuba 4.488.

Las relaciones comerciales entre la Coruña y la Gran Antilla resultan relativamente limitadas por lo que se refiere a la importación, debido sin duda a los exorbitantes derechos aduaneros que pagan el azúcar y el tabaco y que hacen necesario un tratado de comercio entre España y Cuba.

En cuanto a la exportación conviene hacer constar que durante el año 1904 salieron de este puerto para la naciente República 2.529.691 kilogramos de mercancías, que representaban un valor de 1.548.944,25 pesetas.

Entre los efectos exportados figuran ocupando el primer lugar — y esto es un dato muy significativo — los encajes, que estaban valorados en 893.760 pesetas. Las demás partidas mayores corresponden a las carnes de cerdo, al unto, a las castañas, a la manteca, a las cebollas, a las sardinas, a las pastas para sopa, al vino, a las nueces, al pescado y a la carne de cerdo en conserva, a la perfumería y a la hofalata. Sólo las cebollas, se han importado en cantidad de 1.854.830 kilogramos.

Las enseñanzas que estas cifras encierran para el comercio coruñés saltan a la vista. Véase por de pronto que los encajes, los magníficos é incomparables encajes de Camariñas, tienen en Cuba un gran mercado que debe atenderse cuidadosamente, para ensanchar más y más aquella floreciente industria camariñana, que puede por ese lado volver a recuperar su perdida importancia de otros tiempos.

Si las corrientes del tráfico no han de estancarse en un malsano rutinarismo, es necesario que nuestros comerciantes sepan buscar nuevos horizontes y nuevos puntos de venta para sus productos, aprovechando las facilidades que nuestro puerto ofrece para la exportación. No hacerlo así equivaldría a no tener bastante emprendedor, que es la base de todos los negocios lícitos que nacen de la oferta y la demanda.

Crónica general

Dime lo que comes...

«El hombre es aquello come», dice un proverbio alemán; *dimmi quello che mangi, e ti dirò chi sei*, dicen los italianos; «dime lo que comes, y te diré quien eres», podríamos traducir nosotros.

La alimentación del hombre influye en su temperamento, y a la inversa también refleja su carácter.

Artistas, pastas y filósofos diferenciáronse grandemente en sus hábitos gastronómicos. Torcuato Tasso era apasionadísimo por el dulce y aderezaba la ensalada con azúcar. Y el mismo Mose Mendelssohn, célebre literato alemán, que deploraba no poder endulzar el azúcar.

Goethe y Schiller sentían predilección por los buenos vinos espumosos. Klopstock por el salmón. El plato favorito de Lessing eran las lentejas, que también agradaban grandemente a Kant, mientras Leibnitz se precia por la tortilla de patatas.

Pistón se alimentaba con pan, miel, vegetales y frutas. Mahoma prefería el cordero y la leche a cualquier otra comida ó bebida.

Anibal era un estúpido comedor de aceitunas: la misma afición tenía Enrique IV de Francia a las ostias.

Napoleón el Grande jamás se saciaba de café, y bebía de 20 a 25 tazas diarias. Byron hacía una sola comida y acostumbra a beber té en abundancia.

Bismark bebía en abundancia cognac y aborreía la cerveza, causa principal, decía él, de la ruina de los alemanes.

Guillermo I, emperador de Alemania, aborrecía el champagne, acaso por ser un producto francés.

Un cuadro de Velázquez

En breve saldrá a pública subasta, en Londres, en una de las galerías artísticas de dicha capital, la famosa *Venus del Espejo*, pintada por Velázquez a su regreso de Italia.

Esta hermosa obra del autor de *Las Meninas*, que reúne a su inmenso mérito pictórico el ser uno de los pocos estudios del desnudo hechos por Velázquez, perteneció a Godoy, yendo a parar en 1813 a poder de la opulenta familia inglesa de los Morrill, en cuyo palacio de Rokoby Park (Inglaterra) ha permanecido hasta ahora, en que, por cuestiones de herencia, sale a pública licitación.

Con este motivo los periódicos londinenses excitaban al Gobierno de su país a que, sin reparar en el precio, adquiriera Venus del Espejo con destino a la National Gallery, evitando así que tan preciada joya vaya a aumentar las colecciones yanquis.

Ocurrió, sin embargo, que la Galería Nacional de Londres solo puede gastar anualmente una suma de 5.000 libras en la compra de cuadros, y la obra de Velázquez, está tasada en diez ó quince veces más; razón por la cual la adquisición no podría efectuarse el referido Museo, sino anticipándole el Gobierno, con la autorización del Parlamento la cantidad necesaria.

Según parece, ya existen precedentes de analogos anticipos. De ese modo pudo comprar la National Gallery, en 1855, la Madonna de Rafael en 70.000 libras; Los embajadores de Hubain, en 1890, por 55.000 libras y poco después un Velázquez y un Moroni, en una suma análoga.

Verdad es que, respecto a esta última adquisición, ayudaron los particulares: lord Rothschild donó al efecto 25.000 libras, y lord Leighton y M. Cotes 10.000 libras cada uno.

En vista de ello, muéstrase confiada la prensa británica en que la obra velazquiana no saldrá de Inglaterra.

Los ejércitos europeos Ahora que vuelve a hablarse de la posibilidad de una guerra europea y de la actitud poco tranquilizadora de Alemania, conviene estudiar la situación de los ejércitos europeos con el mayor número de datos posible.

Le Matin ha publicado un interesante artículo del general Pédoya, en el cual éste se lamenta de la inferioridad del ejército francés con relación al alemán.

A juicio de dicho general, la base de esa inferioridad consiste en que el ejército francés carece de alto mando en condiciones de adecuación suficientes.

Ya las campañas de 1859 y de 1870 hicieron conocer de una manera innegable la incapacidad del mando en el ejército francés, y si este fué vencedor en 1859, fué porque estaba aún por mandado.

Actualmente ha mejorado bastante la situación del ejército francés, respecto de la de 1870; pero dista mucho de ser la que apetezcan los patriotas franceses.

Para tener un ejército, no basta con crear unidades y nuevas unidades; el ejército es como una inmensa máquina, que tiene necesidades de un motor que la anime; ese motor es el que falta en Francia.

Alemania lo posee, pues tiene un Estado mayor idóneo y capacitado. En cambio en Francia, el Parlamento no se ha preocupado de este asunto, que tan vitalmente interesa a la nación.

Hay en Francia muchos generales, que ocupan mandos principales, que si quiera conocen la frontera, en la cual hablan de operar. La preparación que se efectúa en Alemania, está abandonada por completo en la vecina República.

Todos estos motivos establecen, a juicio del general Pédoya, una verdadera inferioridad.

FIAT LUX

Y la luz se hará. Por la Alcaldía se han transmitido ya las oportunas órdenes para que el próximo día 31 sean encendidos nuevamente los focos de luz eléctrica de la avenida de los Cantones.

Pero, fíjase el público, como diría Lino, en que decimos el día 31, ó sea cuando aún es alcalde, siquiera accidental, D. Antonio Lens Viera, porque si la orden se retrasa un día más, el que tiene que firmar es el nuevo alcalde que nombra el Gobierno.

Seguramente, D. Antonio querrá dejar un recuerdo de su última época de mando, haciendo que iluminen los focos para que se ven bien clara la gestión administrativa de la mayoría republicana.

LA PESCA DE ARRASTRE

Una Real orden Por el ministerio de Marina se ha dictado una Real orden resolviendo acerca de la moción presentada por la Liga Marítima, en aplicación de que fueran atendidas y satisfichas las aspiraciones de los pescadores, concretadas en los acuerdos 9, 10 y 17, tomados y aprobados en la Asamblea nacional de pesca celebrada el año pasado en Madrid.

Dicen así los mencionados acuerdos: «9.º Que no debe permitirse la pesca con artes de rudo y arrastre dentro de los puertos artificiales. —10.º Que en los puertos naturales y en las bahías cerradas, no debe permitirse la pesca con artes de arrastre. —17.º Que no debe permitirse por ningún concepto, que aumente el número de artes de arrastre y tiro con cabo en tierra, para procurar la extinción lenta y su sustitución por otra clase de artes que no sean perjudiciales.»

En vista del resultado de las informaciones practicadas en varias rías y de lo que han opinado diferentes juntas de pesca, entre ellas la de Vigo, se resuelve lo siguiente en la Real orden de referencia:

1.º Conformarse con lo propuesto en la 9.ª conclusión.

2.º Disponer que respecto a la 10.ª, la pesca dentro de los puertos naturales y bahías cerradas, se ajustará a lo que dispongan los Reglamentos de pesca de cada puerto, dictados ó modificados de acuerdo con las juntas locales, rigiéndose la pesca donde no existan aquéllas por la que disponga la autoridad de Marina.

3.º Pero no desahucias nunca? —le decía de Géry mientras ella iba contando á media voz los puntos de su tapicería. «Tres, cuatro, cinco», para variar los colores de la lana.

—Pero este trabajo es descanso,—contestaba.—Vosotros, los hombres, no podéis saber cuán útil es para la imaginación de las mujeres el trabajo á aguja. Regulariza el pensamiento, fija por un punto el minuto que pesa y lo que se llevaría consigo... y cuántas penas calmadas; cuántas inquietudes olvidadas gracias á esta atención puramente física á esta repetición de un movimiento igual en el que se encuentra á

asesorándose de los interesados, y á condición, siempre, de que no se perjudique la navegación ni se entorpezca el tráfico.

3.º Que en cuanto á la conclusión 17, debe continuar subsistente lo legislado hasta que se demuestre si los artes de que se trate son ó no perjudiciales á las especies.

4.º Que respecto á establecer zonas de descanso para la pesca, podrán las localidades que las soliciten, proponer cuales han de ser aquéllas después de oír á los pescadores interesados, y siempre á propuesta de las Juntas de pesca.

RECADITOS AL ALCALDE

Como viene «Sr. Director: Ruego á usted tenga la bondad de llamar la atención en su popular diario, en la sección «Recaditos al alcalde», sobre lo siguiente: Hace una semana que en el Campo de Artillería, frente al número 7, está hundida una de las losas de la alcantarilla y ésta al descubierto, con gran riesgo de las piernas de los vecinos y de la higiene; en cuanto á ésta ya no lo extrañamos los de este barrio, pues sólo conocemos la silbada municipal; pero en el primer extremo puede suceder que un día de estos se cuele á ojo un niño y desaparezca por escotillon.—Un suscriptor.» Queda complacido.

DE EL FERROL

27 de Diciembre. El temporal y sus consecuencias Fué durísimo el temporal que anoche se dejó sentir en esta ciudad. El puerto presentaba un aspecto verdaderamente imponente.

Muchas embarcaciones menores fueron destrozadas con el muelle. A consecuencia de una avería ocurrida en la línea de alta tensión, la población quedó totalmente á oscuras durante la noche.

Esto hacía difícilísimo y peligroso el tránsito por las calles. Desde los tejados desprendíanse las tejas, hiriendo á algunos transeúntes.

El arbolado y muchos edificios sufrieron las consecuencias del temporal. Los ratoros aprovecharon el eclipse para realizar fechorías.

A un dependiente de la Cooperativa le robaron la capa, que más tarde pudo recuperar. A las nueve de la noche, hora en que el temporal descargaba con más fuerza, las campanas de las iglesias dieron el toque de fuego, produciendo esto gran alarma entre el vecindario que se veía imposibilitado de salir á la calle.

En los primeros momentos se dijo que el incendio se había declarado en la Escuela de Artes y Oficios, pero más tarde se supo que afortunadamente sólo había hecho presa en una chimenea de una casa contigua.

Al lugar del suceso acudieron prontamente todas las autoridades y la marinería de la Capitania general que fué la que extinguió el fuego.

Tres guardias heridos Un sangriento suceso ocurrió á las doce de la noche de ayer en las proximidades de la cárcel de este partido. Tres individuos acercáronse á dicha hora á una de las ventanas del correccional, con objeto, según unos, de facilitar á los presos no sé qué cosas, y según otros, con el de preparar una fuga.

Al ser vistos por un guardia municipal les ordenó éste que se retiraran, recibiendo por contestación una herida de arma blanca en la cara y la rotura del capote.

A los gritos de auxilio del citado guardia acudieron dos compañeros, los cuales fueron también acometidos por aquéllos.

Después de una lucha grande, los guardias pudieron detener á uno de los individuos, llamado Pedro Naveiras.

Los otros dos se dieron á la fuga, uno de ellos herido en la cabeza, según declaración de un agente.

Los guardias heridos se llaman Fermín Roldán, José Porriños y Manuel Vázquez. El primero presenta un corte en la cara, el segundo igual herida y el tercero cuatro heridas punzantes.

Este hallazga grave. Niño quemado Con frecuencia vienen repitiéndose estos sucesos en Ferrol y en sus pueblecillos cercanos.

No hace muchos días ocurrió en esta ciudad la muerte de una niña de 19 meses, que había quedado sola en casa y el fuego de la cocina había hecho presa en sus vestidos.

Ayer ocurrió suceso análogo en la Graña, siendo la víctima un niño de cinco años.

El isla de Luzón Estuvo hoy en este puerto el trasatlántico Isla de Luzón, con objeto de tomar del Arsenal 200 cajas de pólvora, que conducirá á Cádiz y Cartagena.

D. Lorenzo Paz Godoy Según noticias recibidas hoy en esta ciudad ha fallecido en Madrid el veterano coronel retirado de la Guardia civil, D. Lorenzo Paz Godoy, hijo de Ferrol.

Señala por su pueblo un cariño predilecto. Dejé una fortuna inmensa, la cual dedica en su mayor parte á los establecimientos benéficos de esta ciudad, entre los cuales se dice que figura el Hospital de Caridad, el Asilo de ancianos y el Hospicio municipal.

EL CORRESPONSAL.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados el día 27 de Diciembre de 1905.—Coruña: sobre disparo de arma de fuego y lesiones.—Puentedume: sobre incendio de un almacén propiedad de Manuel Manso.

Señalamientos para el día 28 de Diciembre.—SALA DE LO CIVIL.—Puentedume: don Manuel Iglesia Pacio con D. Agustín Bugallo, sobre que se reciba información para acreditar la posesión de un terreno. Licenciados Casás y Pérez Porto.

TRIBUNAL PROVINCIAL DE LO CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO.—D. Manuel Amor Ben alzándose de unas resoluciones del gobernador civil de la provincia, relativas á la rendición de cuentas del Ayuntamiento de Puebla del Caramiñal. Licenciados Linares y Mosquera.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Carballo: contra Manuel Castro, por lesiones. Licenciado González Rodríguez.—Coruña: contra Juan Moreno, por lesiones. Licenciado Asunsolo.—Carballo: contra José Iglesias, por atentado. Licenciado González Rodríguez.

Sección segunda.—Betanzos: contra José Cabanas Nieto, por disparo de arma de fuego. Licenciados Dafonte y Wais.

En el pleito que en el Juzgado de Quiroga promovió D. José María Farinas López contra D. Manuel Rivera Marcos, sobre pago de pesetas, se dictó sentencia condenando á este último á que pague al demandante las 2.750 pesetas que le adeuda.

No se hace especial mención de costas.

En el pleito del Juzgado de la Coruña, entre D. Felipe González del Valle con D. Manuel Rodríguez Canzobres, sobre pago de pesetas, informaron ayer ante la Sala de lo Civil los letrados señores García Ramos y López Sors.

En la Sección primera se vieron ayer dos causas. La una, de Arzúa, contra Juan Vigo Blanco y otros, por lesiones, y otra de la Coruña, contra Manuel González y otra, por hurto.

Estaban encargados de la defensa de los procesados los letrados señores Pardo Laborde y Rodríguez Diaz (D. Leonardo), en la primera, y Pan de Soralue en la segunda.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Margarita, de Gibraltar; Karlsruhe, de Bremen; Isla de Luzón, de Liverpool, y Landro, de Vivero, y el balandro Julia, de Corcubión, con carga general.

Se desbarcaron el Antonio Velázquez, para Ribadesa; el Karlsruhe, para Buenos Aires, y el Isla de Luzón, para Manila, con carga general.

Con destino á Buenos Aires fondó ayer en el puerto, procedente de Bremen y Amberes, el vapor alemán Karlsruhe.

Conducía de tránsito 711 pasajeros y tomó en la Coruña 102 para la América del Sur.

Durante la travesía de Bremen á este puerto falleció á bordo, por consecuencia de una nefritis, la niña de 6 años Jane Meister, que había embarcado en aquél punto.

El pasajero ruso Juan Huma, que se dirigía á Buenos Aires, fué desembarcado en la Coruña é ingresó en el Hospital de Caridad para curarse de un catarro que padece á la vejiga.

En los muelles de Linares Rivas está alijando un cargamento de sal el vapor Margarita.

También se halla descargando una partida de sardina prensada el vapor Landro.

Crónica local

Hoy se celebrará en Arzúa el escrutinio general de la elección de un diputado á Cortes verificada el domingo último. Presidirá el acto el juez de primera instancia de Santiago don Eduardo Carmona y Valdés.

Salió ayer para Bilbao, en donde actuará una larga temporada, la compañía que dirige el primer actor D. Manuel Salvat.

Después de una larga é importante excursión comercial por esta provincia y la de Lugo, ha regresado á la Coruña nuestro amigo don Francisco T. Uña.

Publica el Boletín Oficial de ayer las resoluciones de la Comisión provincial declarando válidas las elecciones municipales celebradas en los ayuntamientos de Finisterre y Camariñas.

Se halla vacante la plaza de médico titular del distrito de Carral, la cual ha de proveerse por concurso dentro del término de 30 días.

Desde el día 31 del corriente slumbrarán de nuevo hasta las diez y media de la noche las farolas eléctricas de los Cantones, y hasta las nueve y media las de la Plaza de Azcárraga.

Ayer empezó á colocarse en el Campo de la Leña, una nueva columna mingitoria de varios departamentos.

Manana celebra junta general la sociedad de recreo Nuevo Club con objeto de dar cuenta

de la renuncia presentada por D. Antonio S. de Movellán del cargo de presidente de dicho centro, para el que fué nombrado últimamente, y proceder á la elección del que haya de sustituirle.

Se recibió ayer en el gobierno civil la orden de traslado á Melilla del preso Emilio Cobas Parada.

En la elección para diputado á Cortes que el domingo último se celebró en Arzúa obtuvo D. Ramón Gassal, 4.959 votos, y don Faustino Rodríguez Montero, 1.473.

El comandante de Marina multó ayer con diez pesetas á los patronos de los pailebotos Santiago y Ramoncito, por haber desobedecido sus órdenes en lo referente al atraque á los muelles.

Ha sido confirmada el acuerdo de la Comisión mixta de reclutamiento, por el cual se declaró útil para el servicio militar activo al mozo de Reis Vicente Blanco.

La Comisión provincial aprobó las obras ejecutadas por D. José Barros Fraga hasta el día 31 de Octubre último, en el Hospital de Santiago, importantes 9.173 pesetas.

A consecuencia de una avería que sufrió la máquina en Biamonde, el tren correo de ayer llegó á la Coruña con una hora de retraso.

Manuela García Calviño, que transitaba ayer tarde por la calle de San Nicolás, tuvo la desgracia de resbalar y caer al suelo, lesionándose en la mano izquierda con un trozo de una botella que conducía y que se le rompió.

En el mercado de cereales verificado ayer en el Campo de la Leña se cotizó el serrado de habichuelas á 7.25 pesetas y el de maíz á 4.15.

A petición de varios socios protectores, el laureado orfeón El Eco celebrará otro baile en sus salones el próximo día 1.º de Enero, festividad de San Manuel.

Este baile despertará gran interés entre la gente joven, lo cual hace presumir que estará muy concurrido y animado.

La guardia civil del puesto de Carballo, denunció á la Empresa El Vencedor, por no llevar en sus carruajes mayoral.

Se ordenó que sea trasladado á la cárcel de Santander, el preso en la de la Coruña, Antonio Corral.

Los mejores anteojos son los de roca de presión periscopica porque son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Dubosc en esta población, Real 24, DIAMANTES AMERICANOS. Dichos cristales se dan á prueba y no siendo satisfactorios se devuelve el dinero. Para más detalles pidanse catálogos que se dan y envían gratis.

Lchería moderna, Fuente de San Andrés 26 A las nueve leche suiza y holandesa. Desde las diez leche de ganado escogido del país. A 40 céntimos litro. Para los socios de la Cooperativa militar y civil á 38. Se sirve á domicilio.

Pon una tartera al fuego, coge un tierno corderillo y después sigue leyendo el libro de Picadillo que se titula LA COCINA PRACTICA y se vende al precio de 5 pesetas en todas las librerías de España.

«Desear que el juez active dictando en pro tu sentencia? Haz se enjuague con frecuencia con Licor Polo de Orive.»

Agua de Florida de Murray & Lanman. Cada botella contiene el perfumado aliento de mil flores escogidas. Cuidado con las viles imitaciones.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL) Política La boda de la infanta MADRID 27 (16.55 h.)

El día 6 de Enero se firmarán las capitulaciones matrimoniales de la infanta Teresa con el infante Fernando.

El día 11 se tomarán los dichos.

El resguardo de la Tabacalera MADRID 27 (23.45 h.)

Los altos funcionarios de la Tabacalera muestran disgustados por haberse superimponido al resguardo que la sociedad sostenía, por abonarse un real de aumento á los carabineros.

Quéjase de que habiendo bajado la renta á causa del contrabando, se les quite el medio de evitarlo.

La reforma del Código militar

Lo que dice Romanones MADRID 27 (22.30 h.)

Interrogado el ministro de la Gobernación sobre el pensamiento del Gobierno en la cuestión de la reforma del Código de justicia militar, contestó que no serán sometidos á los tribunales militares los delitos contra la patria y contra el ejército.

«Eso—añadió—no lo hará un Gobierno que presida Moret y en el que esté yo.»

Proyecto de García Prieto MADRID 27 (24 h.)

El ministro de Gracia y Justicia dijo hoy á los periodistas que aprovechará las vacaciones parlamentarias para reunir datos y confeccionar el proyecto para castigar las ofensas á la patria y al ejército.

Reserva por ahora el alcance de este proyecto.

LAS CORTES Congreso

La sesión de ayer MADRID 27 (17.40 h.)

Abres á las dos y media. Preside el marqués de la Vega de Armijo.

RUEGOS Y PREGUNTAS El Sr. MONTES SIERRA pronuncia un larguísimo discurso refutando los sucesos de Sevilla.

Censura á los Sres. Rodríguez de la Borbolla y marqués de Ibarra. Defiende á los republicanos. Contéstale el conde de ROMANONES.

Interviene en el debate el Sr. RODRIGUEZ DE LA BORBOLLA, refutando los cargos del Sr. Montes Sierra.

Rectifica el Sr. MONTES SIERRA. El Sr. RODRIGUEZ DE LA BORBOLLA insiste en sus manifestaciones anteriores.

El Sr. CORTINAS trata varios asuntos de Almería. Ataca duramente al Sr. García (D. Jesús). Interrumpenle los Sres. SORIANO y LANAMA.

El barón del SACRO LIRIO pide que el alcalde que se nombre para Almería, sea persona que satisfaga á la opinión. El conde de ROMANONES lo promete.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban varios dictámenes. Los presupuestos

Reanúdase el debate sobre los presupuestos. Discútese el del ministerio de la guerra. El Sr. AZNAR contesta al Sr. Romao.

El Sr. LLORENES consume el segundo turno en contra. Contéstale el Sr. AZNAR.

Interviene el Sr. SALMERON quien declara que no puede pasar sin protesta que se disponga á ciegos del dinero de la nación.

Pregunta si los próximos presupuestos se presentarán en tiempo oportuno para estudiarlos y discutirlos, pues de lo contrario los republicanos verán obligados á combatir con rudeza al gobierno.

Añade que por hoy se reserva, pues no quiere que se diga que formula amenaza. Defiende la necesidad de que tengamos Marina y de que se fomenten los arsenales. Igualmente necesitamos—añade—un ejército bien organizado.

Aboga por la negociación de un empréstito para la defensa nacional. Pide que desaparezcan los antagonismos que existen entre los elementos militar y civil.

El brazo armado de la patria—dice—debe obedecer como un subordinado. Es necesario que el ejército sea algo resultante de la nación, pero no dependiente de halagos determinados.

El ejército fué en el pasado siglo una fuerza al servicio del poder. Pregunta al Gobierno si está dispuesto á que el ejército lo sea nacional.

Compara el presupuesto japonés con el español. Dice que es preciso que el ejército no esté dispuesto á la huelga y á la insubordinación. Pide que se dé mejor alimentación al soldado, que se aumenten los sueldos para los jefes y oficiales y que se celebren grandes manobras.

Pregunta si es verdad que se establecerá el servicio militar obligatorio. Expresa sus temores de que se interpongan grandes influencias que impidan llevar á cabo aquella reforma.

Dice que no habrá ejército mientras falte una buena escuela de Guerra. Contéstale el general LUQUE recordándole que se precisa regenerar el ejército.

Pide al Sr. Romao que exponga sus proyectos sobre economía. Reconoce también la necesidad de reorganizar las defensas. Termina diciendo: Traeré los proyectos, y á ver si todos me auxilian.

El Sr. MORET elegía los pensamientos del general Luque. Rindiendo que es un deber traer pronto los presupuestos...

Senado La sesión de ayer

MADRID 27 (18 h.) Abresó a las tres de la tarde. Preside el general López Domínguez.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. SANZ ESCARTIN llama la atención del Gobierno sobre el atentado de que fué objeto el cardenal Casañas.

Dice que el agresor era un anarquista comocidísimo, al cual se le denunció diferentes veces y esto no obstante...

Pide que se cumplan las leyes y que se observe mayor vigilancia por parte de la policía.

El Sr. GASSÉT afirma que se han cumplido las leyes. Declara que estos atentados, por su naturaleza, son inevitables.

El general LUQUE, contestando al Sr. Montero Ríos, dice que no ha celebrado entrevista con periodistas alguno ni autorizado a nadie para publicar declaraciones suyas.

Lo ocurrido—dice—fue lo siguiente: Hablaban yo particularmente en los pasillos del Congreso con varios diputados sevillanos y me lamentaba de la indefensión en que se encuentran la patria y el ejército en el Código.

En aquel momento pasó un reporter, el cual, cumpliendo su deber, recogió la conversación.

Añade que mientras el ministro de Gracia y Justicia no termine el proyecto que habrá de presentar a las Cortes, piense él como piensen este asunto, se reservará su opinión.

Cuando ese proyecto—añade—venga al Parlamento, ya diré si el ejército está conforme.

El Sr. MONTERO RÍOS lamenta que el general Luque haya concurrido al Gobierno que el preámbulo, cuando toda su vida la ha pasado considerando como dogma la supremacía del poder civil y esto no lo ha rectificado el general Luque.

El ministro de la GUERRA: Rectifiqué en general. El Sr. MONTERO RÍOS en vista de esto, anuncia que explicará una interpelación.

El Sr. MORET aclara las palabras del general Luque coincidiendo con las opiniones del Sr. Montero Ríos.

Dáse por terminado este incidente.

ORDEN DEL DIA

Apruébase el proyecto de transferencia de crédito para la calefacción de la Biblioteca Nacional.

Los presupuestos

Apruébase el presupuesto de Gobernación. Discútese el de Instrucción pública.

El Sr. RUIZ MARTINEZ combate la totalidad de este presupuesto.

Contéstale el Sr. LABASTIDA. El Sr. AVILES consume el segundo turno en contra.

Contéstale el Sr. PULIDO. El Sr. CORTEZO consume el tercer turno. Apruébase el articulado.

Firma del rey

De Marina MADRID 27 (11'40 h.) Hoy firmó el rey los decretos siguientes: Encargando del mando del crucero Princesa de Asturias a D. Adriano Sánchez.

Cubriendo ocho vacantes reglamentarias en el cuerpo de Sanidad.

De Guerra MADRID 27 (11'40 h.) El ministro de la Guerra, a quien correspondía despachar hoy con el rey, no llevó ningún decreto a la firma del monarca.

Los nacionalistas vascongados

El proceso contra el Círculo Vasco MADRID 27 (11'20 h.) El juez que entiende en el proceso que se sigue contra los individuos de la junta directiva del Círculo Vasco, ha fijado un plazo de diez días para que los procesados presenten fianza de 6.500 pesetas que se les exige.

Dícese que los procesados preferirán ingresar en la cárcel, antes que depositar la fianza.

Un manifiesto MADRID 27 (11'20 h.) Los nacionalistas vascos anuncian la próxima publicación de un manifiesto proclamando la integridad de la patria.

El agresor de Casañas

Cómo se produjo la muerte MADRID 27 (11'20 h.) Telegrafían de Barcelona que a pesar de la reserva de los médicos que hicieron la autopsia al cadáver del agresor del cardenal Casañas, sábase que la muerte de éste fué ocasionada por una fuerte conmoción.

Los médicos no hallaron ningún vestigio de envenenamiento.

Herido que mejora MADRID 27 (11'30 h.) El guardia municipal que detuvo a Salas siéndole mejorando de la herida que recibió.

Telegramas de felicitación MADRID 27 (11'30 h.) El cardenal Casañas ha recibido gran número de telegramas de felicitación por haber sido ileso del atentado.

Entre ellos figura uno muy expresivo del Sr. Maura.

Te Deums MADRID 27 (11'30 h.) En varias iglesias de Barcelona se han celebrado Te Deums en acción de gracias por haber sido ileso el cardenal Casañas.

Inhumación del cadáver MADRID 27 (16'45 h.) Hoy se verificó la inhumación del cadáver del agresor del cardenal Casañas.

Sigue ignorándose la causa de su muerte. No se ha hecho aún el análisis de los visceros.

Acaba de marchar el rey a la estación para tomar el tren especial que habrá de conducir-

La supresión de consumos

Reunión de la comisión MADRID 27 (23'45 h.) Hoy se reunió la comisión encargada de estudiar la transformación del impuesto de consumos.

El ministro de Hacienda insistió en la imposibilidad de llevar resuelto el problema para los próximos presupuestos.

El Sr. Navarro Reverter mostró partidario del estado favorable de opinión.

El Sr. Maura (D. Gabriel) defendió la municipalización de los servicios.

Adhiriéndose a este pensamiento los señores Jardiel y Moya.

Acordóse que la comisión se divida en sub-comisiones, las cuales se reunirán con libertad absoluta.

Redactóse el cuestionario que se dirigirá a los ayuntamientos para que lo contesten.

Alarma on la Bolsa

La modificación de la ley del Timbre MADRID 27 (23'15 h.) En la Bolsa se produjo hoy gran alarma por haber circulado el rumor de que el ministro de Hacienda modificaría la ley del Timbre, imponiendo un aumento en las pólizas sobre operaciones a la fecha, al contado, de crédito y endosos de letras.

La animación fué tan grande que ensimismados los corredores comenzaron sus operaciones más tarde que de ordinario.

Los bolsistas creen que de aprobarse aquella ley sería de funestos resultados para todos, incluso para el Tesoro.

España y la Argentina

El servicio militar y los súbditos argentinos MADRID 27 (23'45 h.) El representante de la Argentina, Sr. de María, ha convenido con los Sres. Moret y daque de Almodovar que se recuade a los municipios el tratado concertado con aquella república en 1863 para que se respete a los súbditos argentinos inscriptos en los consulados y que no los incluyan en los alistamientos para el servicio militar.

Los derechos sobre las cetrinas MADRID 27 (23'45 h.) Según las manifestaciones hechas por el representante de la Argentina considerábase fracasado el asunto de la rebaja de los derechos de importación para las carnes procedentes de la Argentina, por la negativa del Gobierno argentino a dar compensaciones a España después de la rebaja grande de los derechos sobre los aceites, el vino, el hierro y el corcho españoles.

Antes del mes de Abril regresará a su país el representante argentino.

El temporal

Destrozos en Oviedo MADRID 27 (20'45 h.) Telegrafían de Oviedo que se ha desencadenado un horrible huracán sobre aquella ciudad.

Duró varias horas causando grandes destrozos en la población, y en las aldeas cercanas. Hubo varios incendios en diferentes calles.

Las autoridades y los bomberos trabajaron activamente, consiguiendo extinguirlos. No hubo desgracias personales.

Los presupuestos

Dificultados para su aprobación MADRID 27 (23 h.) Han surgido algunas dificultades para la pronta aprobación de los presupuestos.

Constan los presupuestos de 29 artículos, algunos de los cuales estiman los Sres. Canalejas, Maura y Lloréns que es imposible que pasen sin discusión.

Entre ellos está el 4.º, en el cual se pide que se declare legalmente el abultado el pago de los intereses del estancillado por carencia de crédito en los presupuestos anteriores.

Por el artículo 16 se autoriza al Gobierno para emitir un empréstito por la cantidad necesaria para el pago y consolidación de las obligaciones del Tesoro.

Los artículos 21 al 24 comprenden la fórmula acordada para sustituir el impuesto sobre los trigos.

El artículo 25 autoriza la creación en el ministerio de Hacienda de una Dirección encargada de perseguir el contrabando de aduanas, azúcares, alcoholes, cerillas, tabacos y explosivos.

Al frente de la misma se pondrá un teniente general.

De Marruecos

La factoría de Mar Chica MADRID 27 (23'45 h.) L'Echo, de Orán, publica una carta firmada por Mr. Delbrel manifestando que la factoría de Mar Chica es solo comercial.

Niega que se hayan concedido derechos para la explotación de las minas.

Desmiente también que los concesionarios hayan huido al pasar el crucero español Injanta Teresa.

Afirma que al pasar el buque citado se enarbó el pabellón del pretendiente, saludándose con disparos, mientras que tres oficiales españoles brindaban por Dalbrel.

No dice la carta si los saludos los hizo el barco español ó los concesionarios.

Varias noticiolas

La fábrica de tabacos de Valencia MADRID 27 (11'40 h.) El ministro de Hcien la firmó hoy una real orden sacando a subasta la construcción de una fábrica de tabacos en Valencia.

Tren descarrilado MADRID 27 (23 h.) Telegrafían de Hervás que el tren correo de Madrid ha descarrilado entre las estaciones de Ojiva y Almodovar a causa del temporal.

Al pasar la máquina descendió una trinchera, quedando el tren cortado en dos partes. La vía quedó interceptada en una extensión de doscientos metros.

No hubo desgracias.

El rey de caza MADRID 28 (1 h.) Acaba de marchar el rey a la estación para tomar el tren especial que habrá de conducir-

la Santa Cruz de Mudela para asistir a la cacería organizada por el marqués de Valdelagrana.

Le acompañan los señores conde de Romanones, marqués de Valdelagrana, Maura y las demás personas del séquito.

Monteristas y moratistas

Censuras a Montero MADRID 28 (0'45 h.) Significados moratistas censuraban hoy en el Congreso la actitud en que ayer se colocó en el Senado el Sr. Montero Ríos.

Calificaban de inaudita y sin ejemplo el hecho de que aprovechase la coyuntura de la falta de experiencia parlamentaria del general Luque para atacarle rudemente, quebrantando la situación poco después de haber él salido del Gobierno huido y fracasado.

Decían que lo leal y lo sincero era ponerse frente al Gobierno de Moret, pero no buscando encrucijadas para combatirle.

Los canalejas MADRID 28 (0'45 h.) Los amigos del Sr. Canalejas alaban el acto realizado por el Sr. Montero Ríos, creyendo que prestó un excelente servicio a la patria y a la causa liberal.

Información parlamentaria

La suspensión de sesiones MADRID 27 (14 h.) El conde de Romanones dijo hoy a los periodistas que el próximo viernes terminará la aprobación de los presupuestos, cerrándose las Cortes por quince días, con motivo de la boda de la infanta.

Terminadas las fiestas que con este motivo se celebran, reanudarán las sesiones de Cortes, pues este Gobierno—añadió—necesita estar en el Parlamento como el pez en el agua.

Los presupuestos MADRID 27 (21 h.) La Comisión de presupuestos del Senado reanuda hoy aprobando el del ministerio de Fomento.

Continuó el examen del de Hacienda, aunque no lo ha remitido al Congreso, cambiando impresiones sobre el articulado de la ley.

La revolución en Rusia

La situación de Moscú MADRID 27 (11'30 h.) En París recibíse graves noticias acerca de la situación de Moscú.

Los últimos despachos alevan a 15.000 el número de muertos habidos estos días.

Complot descubierto MADRID 27 (11'30 h.) En Petersburgo se ha descubierto un complot militar, que al parecer tenía por objeto dar un golpe de Estado.

Hay quinientos detenidos por estar complicados en esta conjura.

La conferencia de Algeciras

Renuncia de Montero Ríos MADRID 27 (23 h.) El Sr. Montero Ríos ha dirigido al Sr. Moret una carta abierta comunicándole que en vista de lo ocurrido ayer en el Congreso renuncia a ir a la conferencia de Algeciras.

El Sr. Moret ha procurado que el Sr. Montero Ríos desista de su propósito, pero solo ha conseguido que aquél facilitase su carta a la prensa.

Extranjero

La revolución en Santo Domingo MADRID 27 (23 h.) Agrávase la situación de la República de Santo Domingo.

Los partidarios de Morales Jiménez y los del vicepresidente Cáceres están dispuestos a combatirle rudemente.

Circula el rumor de que Morales ha sido apresado.

Proceso contra los antimilitaristas MADRID 27 (23'45 h.) En París continuó hoy la vista del proceso seguido contra los antimilitaristas.

Jaurés declaró que las recientes amenazas de guerra las causaron las rivalidades de los banqueros de París y de Berlín.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL (POR TELÉGRAFO)

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Días 28, Días 27. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior español, etc.

Notas útiles

Indicador religioso Santos de hoy.—La degollación de los Santos Inocentes. Santos de mañana.—Santo Tomás y David.

CULTOS Parroquial de San Nicolás.—El día 21 del corriente se principia al anochecer, después del Santo rosario, el piadosísimo ejercicio de la Hora Santa, ejercicio que continuará todos los jueves a la misma hora, dirigido por el orador sagrado D. Arsenio L. Barreiro.

Se suplica a los fieles se dignen asistir a estos conmovedores y provechosos cultos.

Novena Dominical al Corazón de María.—Por la conversión de los pecadores. Dió principio en la V. O. T. el día 25 de Diciembre y proseguirá todos los festivos hasta el 2 de Febrero inclusive.

A las once se cantará la misa solemne; a las cinco de la tarde se expondrá a S. D. M. y empezarán los Santos ejercicios, en los que habrá pláticas.

Después de la reserva se hará la adoración del Santo Niño para ganar las indulgencias concedidas.

Gran fábrica y taller de mármoles

DE PERNAS Y HERMANOS Panteones, lápidas, cruces, pilas y todo lo concerniente al ramo.

En la sacristía se toman los nombres de las personas que gusten inscribirse en la Asociación. Orador sagrado: Sr. Cuanónigo Rubiera.

Las misas cantadas y manifestos se aplicarán por intención de las personas que lo soliciten.

Parroquial de San Jorge.—Octavario consagrado al Divino Niño Jesús para honrar los misterios de su glorioso Nacimiento y Circuncisión. Dió principio el día 25 y terminará el 1.º de Enero.

Capilla de las Hermanitas.—El día 25 dió principio la novena al Divino Niño, celebrándose en este día misa solemne a las diez y a la tarde los ejercicios a las cuatro y media continuando a la misma hora durante el novenario cantándose hermosos y variados villancicos.

Movimiento de población Día 27.—Nacimientos: Araceli López. Defunciones: Juan Rumbo Liberán, 5 meses (bronquitis); José Suárez, 54 años (entorrecimiento); María Valino Tenreiro, 103 años (senectud); Matilde Casariego García, 9 meses (entritis); Ricardo Picallo Macoiras, 44 años (neumo tifo); Josefa Roy Pedregal, 18 meses (artritis); Isabel Frasca Tato, 5 años (meningitis); e Hidemson Antelo Incognito, 42 años (nefritis). Matrimonios: Ninguno.

Llegada y salida de trenes Salida.—Correo expres, a las 10 de la mañana; mixto a Madrid, a las 9'45 tarde; mensajerías (lleva viajeros) a las 19'47 tarde; tranvía a Betanzos, diario, a las 7'25 mañana, y a las 10'50 tarde.

Llegada.—Correo expres, a las 10'25 tarde; mixto de Monforte, a las 9'48 tarde; mixto de León, a las 10'30 mañana; mixto de Betanzos, a las 20'50 tarde.

Los viajeros que conduce el mixto de Madrid, lletna que transbordará en Monforte al tren correo, para antes salir a La Coruña.

Espectáculos

CINEMATÓGRAFO CORUÑÉS.—Grandes sesiones para hoy desde las cuatro de la tarde en adelante.

Primera sección.—1.º Baño del carbonero, 2.º Malos inquilinos, 3.º A petición, Llegada de Loubat a Madrid, 4.º Estreno de la grandiosa cinta, La Vendette, 5.º Minué en colores, (estreno)

Segunda sección.—1.º La buena purga, (estreno), 2.º Catástrofe naval, 3.º Niño goloso (estreno), 4.º La emocionante película: El incendiario, (estreno), 5.º Metamorfosis de la mariposa, en colores (estreno).

Imprenta de El Noroeste

ANUNCIOS

Papel del Estado

VALORES DE TODAS CLASES Préstamos, créditos, anticipos y pagarés.—Operaciones en el Banco de España.—Seguros incendios y sobre la vida.—Se encargan de comprar vender ó intervenir valores públicos los Corredores de número don Eduardo García de Dios y don José Pan de Seraluce.

Cantón Grande, 23.—La Coruña

A los contratistas y maestros de obras

Cementos, cal hidráulica, cales, yesos, szujejos, teja plana y del país, ladrillo y demás materiales de construcción.

Acetes de linaza y lubricantes, pinturas en pasta y polvo, secantes y barnices, brochas, vidrios, etc., etc.

Ventas al por mayor y menor. MARCELINO SUÁREZ GONZÁLEZ Plaza de Orense.—La Coruña

MENEDO Y HERMANO Cementos, ladrillos, cales, yesos, azulejos, cañería, teja, ladrillo y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor, Retrells, 7, Coruña.—Sucesal, Monelos, 15.

Venta voluntaria

Se hace de las cosas siguientes: 44 de Santa Lucía y 12 de San Carlos.—Enrique Aranda, procurador, Castelar números 18 y 20, informará.

OSTRAS

Se recibieron las tan deseadas de la hermosa ría de Barallobre. Venir a verlas: las que antes se vendían a 4 reales son a 3, y las de 8 perros grandes a 6.—Parrote 18.

PRODUCTOS FOTOGRAFICOS

Droguería de Boscansa.—Real, 27

LINO PEREZ

REAL, 43.—LA CORUÑA El mejor regalo que pueden adquirir los forasteros es comprar en este Centro de Periferia la colección más completa y más nueva de VISTAS DE LA CORUÑA que se vende a cuatro pesetas, y sueltas a diez céntimos; la colección en colores seis pesetas, y sueltas a quince céntimos.

Gran surtido en tarjetas postales. Las hay en raso, relieve, brillante, de música, de sorpresa, de fotografía, con nombres, al platinó, al bromuro, iluminadas, en fin, de todas las clases.

Obras de los autores rusos Gorki y Tolstoy, y también de Zola, Ohnet, Pereda, Galdós, Pardo Bazán, Alarcón, Vergne, Carolina Invernizio, Carlota Braemé, Palazcu Valdés, Lamartine, Sienkiewicz, Pousou du Terrail, Hugo Conway, d'Anzueto, Victor Hugo, Giner de los Ríos, Azcozate, Juan Grave, Spencher, Moraf, Ibsen, Max Nordau, Renan, Kropotkin, Reclus, Blasco Ibáñez, etc., etc.

No olvidarse que se venden en casa de LINO PEREZ.

QUINTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON JUAN E. PAN DE SORALUCE

Falleció en esta ciudad el día 29 de Diciembre de 1900 D. E. P.

La exposición del Santísimo Sacramento y todas las misas que se celebren mañana viernes (día 29) en la iglesia parroquial de San Jorge, se aplicarán por su eterno descanso.

Su viuda, hijos, hijo político, hermanas, hermana política, sobrinos y demás parientes

RUGAN a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos piadosos, encomendando a Dios el alma del finado, por cuyo favor anticipan las gracias.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio apostólico de Su Santidad; el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago de Compostela; el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y los señores a todos los fieles que apliquen sufragios por el alma del finado.

Aguas de Villaza (ORENSE)
Excelentes aguas de mesa. De eficacia probada para el estómago vias urinarias etc. Facilitan la digestión no irritan ni debilitan.
De venta en farmacias y droguerías

COOPERATIVA y la Vida, Castelar 17
Magnesia aerada antibiliosa
INVENTADA EN 1880 Y PERFECCIONADA EN 1880
Dedicada Juan José Marquez

Este magnesia es universalmente conocida por sus resultados en la curación inmediata de los ácidos del estómago, mareos en las navegaciones, retención de la orina, arena de la vejiga, estreñimiento, indigestiones, dolores de cabeza, jaquecas, bilis, etc. y en general en todos los desarreglos y molestias del cuerpo humano que provengan del funcionamiento irregular del estómago e intestinos.
Única marca registrada de producto en la Isla de Cuba. Garantizando el producto la firma de su propietario D. Miguel J. Marquez, puesta por tanto en la etiqueta de su envoltura.
De venta en todas las droguerías y farmacias acreditadas de España. Y en esta ciudad en la droguería de Ponce de León, Real, 27.

La Curación Segura DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES
Se obtiene con los Preciosos Remedios
PECTORAL de ANACAHUITA
...Y...
ACEITE de HÍGADO de BACALAO (MARCA LANMAN & KEMP)
El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite alivia las secreciones y a la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa.
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y FARMACIAS
Sobres camoteales á 3 pts.

JUGUETES de todas clases y precios
Viuda de H. Hervada
BAZAR DEL SIGLO XIX
REAL, 77
Compañía General Transatlántica
VAPORES CORREOS FRANCESES
Viajes rápidos para la Habana y Veracruz
Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes
El 23 de Enero saldrá del puerto de la Coruña el magnífico vapor de la línea de Nueva York
La Champagne
Capitan: Mr. Verlynde
Los señores pasajeros que desean embarcarse tendrán a bien dirigirse a esta Agencia antes del día 21 de Marzo con objeto de reservarse sus billetes.
Los vapores de esta compañía ofrecen las mayores comodidades, tanto por el lujoso arreglo de sus camarotes como por el esmerado trato que en ellos se dispensa.
El pasaje de tercera tendrá pan fresco y vino á todas las comidas y asistencia médica gratuita.
La Agencia general en Madrid se encarga de la facturación directa hasta este puerto, de las mercancías y equipajes desde el domicilio del recante.
Para fletes, pasajes y demás noticias, informará don Nicandro Farfán, escribiente al lado de la Bateria de Matavieja.

EXTRACTO DE CARNE
Primeros premios en las Exposiciones
El Extracto de carne líquido preparado por el Dr. Castell Paredes es el más potente de los tónicos. Una cucharada disuelta en una taza de agua es equivalente á una gran taza de caldo.
Precio del frasco: 350 pesetas.
Depósitos generales para toda Galicia, Farmacia del Dr. Braxas, Real 18 y D. Julio Alarcón, Daxas, 2, Coruña.

Hamburg América Linie
SERVICO MENSUAL A SANTIAGO DE CUBA
El 30 de Diciembre saldrá directamente para SANTIAGO DE CUBA el magnífico vapor:
GEORGIA
Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.
Tienen los buques de esta Empresa de navegación, la mayor del mundo, todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de 1.ª y para el pasaje de 3.ª clase cuenta con excepcionales comodidades.
Llevar cocineros y camareros españoles.
Para más informes dirigirse al Agente general de la Compañía en la Coruña D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño núm. 9.

Otto Gerdtzen - Gijón
GRANDES ALMACENES DE MAQUINARIA
Cabestrantes de vapor para vapores pesqueros
Cables de acero. Tuberías para calderas marinas de acero y latón
Bombas duplex para la alimentación. Inyectores, etc.
Esta Casa ha suministrado muchas máquinas y calderas para los vapores de pesca de Vigo
Pidanse presupuestos y dibujos á
Otto Gerdtzen - Oficina técnica y almacenes - Gijón

OBJETOS PARA REGALOS
carteros, pitilleros, tarjeteros, monederos alburnos, vados, neceseros etcétera
Devocionarios
INICIALES DE PLATA Y NICKEL
Artículos de piel para viaje
tarjetas de visita.—Tarjetas de felicitación
Última novedad, tarjetas postales que hablan y cantan?
REAL 61 —Papelaría de Ferrer—REAL 61

"ALLEMEYER"
Compañía anónima de construcciones e instalaciones eléctricas mecánicas
BILBAO
Representantes Generales en ESPAÑA de la Sociedad Anónima de Electricidad

FELTEN GUILLAUME LAHMEYERWERKE
DE FRANKFURT
Instalaciones completas de electricidad
Damos electromotores, transformadoras y demás materiales para el ramo eléctrico
Turbinas VOITH
de gran rendimiento con verdadero regulador de precisión
motores de gas, bombas, calderas y máquinas de vapor
Talleres de construcciones y reparaciones

Para Almería, Alicante, Valencia y Barcelona, saldrá de este puerto el 30 del actual el vapor.
TAMBER
Admite carga y pasajeros.
Consignatarios Sr. Dionisio Tejero Pérez, Linares Rivas, 13.

JARABE DE GIBERT
y Grajeas de Gibert
AFECCIONES SIFILITICAS
VIGOS DE LA SANGRE
Producto verdaderamente eficaz para el estómago y los intestinos.
Exhale las Firmas del D. GIBERT y de BOUTIGNY, Farmacéuticos Prescritos por los primeros médicos.
AVIGNON, MARSONA-LAFITTE, PARIS.

Piano vertical se vende.— Reposo núm. 2.
Tarjetas al minuto
Papel viejo se vende en esta administración.

Norddeutscher Lloyd
Compañía de vapores alemanes
Lloyd Harb. Alenc.
Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES directamente en escala en el Brasil, saldrá de la Coruña el magnífico vapor:
Norderney el 20 de Enero
Würzburg el 17 de Febrero
Admite correspondencia, carga y pasajeros de segunda y tercera clase.
Estos vapores construidos especialmente para el servicio de correos y transporte de pasajeros, ofrecen grandes ventajas á los viajeros por su celeridad y esmerado trato á bordo, igualmente que por no hacer escala en el BRASIL y llegar al puerto de BUENOS AIRES, les evitan las molestias de cuarentena y trasbordos.
Estos vapores llevan cocineros y camareros españoles para atender á los pasajeros de tercera clase, á quienes se les da cama con ropa, comida á la española con vino y asistencia médica gratuita.
Para más informes dirigirse al agente en la Coruña DON PABLO MEYER, Plaza de Mina, núm. 1.

Café nervino medicinal del Dr. Morales
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.
Depósito general, Carretas, 30 Madrid.
En la Coruña, farmacia de los sucesores de J. Villar.

Norddeutscher Lloyd
VAPORES CORREOS DEL LLOYD NORTE ALEMÁN DE BREMEN
Viaje Extraordinario en 10 DIAS
Servicio directo á la Isla de Cuba
Para la Habana, Santiago de Cuba, Oienfuegos y Manzanillo, saldrá de este puerto el magnífico y rápido vapor
Mainz el 21 de Enero
Admite carga y pasajeros de cámara y 3.ª clase para los puertos arriba mencionados.
Llevar cocinero y camareros españoles para atender al pasaje de 3.ª clase.
Para informes dirigirse á DON PABLO MEYER Plaza de Mina, núm. 1.—La Coruña

ASMA y CATARRO
Operaciones por métodos modernos para curar la Asma y el Catarro.
Tarjetas desde 150 pts.

COMPANIA
Mala Real Inglesa
VAPORES CORREOS
Salidas del puerto de la Coruña
LINIA DE CUBA
Para la Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el 19 de Enero el magnífico vapor
Antwerp City
Admite carga y pasajeros.
LINIA DE LA AMERICA DEL SUR
Para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (sin cuarentena, todo lo cual garantiza la compañía), saldrá de este puerto el 13 de Enero el magnífico vapor-correo
NILE
Admite pasajeros de 1.ª extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Este vapor no admite carga.
Llevar cocineros y camareros españoles.
Los poseedores de billetes de ida y vuelta de primera y segunda clase pueden efectuar su embarque en el puerto de la Coruña ó Vigo, á su comodidad.
Para más informes dirigirse en La Coruña á sus agentes los Sros. **Bubas e Hijos**, Real 81.

Amburg América Linie
SALIDAS QUINCENALES
VAPORES-CORREOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ
El 31 de Diciembre saldrá de la Coruña directamente para la Habana, Veracruz, Tampico y Progreso el vapor
Allemania
Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª.
Tienen los buques de esta Empresa de navegación, la mayor del mundo, todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de 1.ª y para el pasaje de 3.ª clase cuentan con excepcionales comodidades.
Llevar cocineros y camareros españoles.
Para más informes dirigirse al Agente general de la Compañía en la Coruña. D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño, 9.

Compañía General TRASATLANTICA FRANCESA
VAPORES CORREOS FRANCESES
Viajes rápidos para la Habana y Veracruz
El 1.º de Enero saldrá del puerto de la Coruña nuevo y magnífico vapor
Louisiane
que desplaza 9.000 toneladas y acaba de ser construido con los vapores **Californie** y **México** expresamente para servir la línea de las Antillas.
Para este vapor regirán los precios siguientes, comprendidos impuestos:
Habana. 203'45 pesetas
Veracruz. 235'10
Admite carga y pasajeros.
Para fletes, pasajes y demás noticias, informará don Nicandro Farfán, escribiente al lado de la antigua Bateria de Salva.

Empresa de navegación a vapor la Botica
Sevilla
antes M. Sans y compañía
Esta antigua y acreditada empresa de vapores tiene establecidas salidas fijas semanales del puerto de la Coruña, para los de Carril, Villagarcía, Vigo, Cádiz, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, Londres y Amberes.
Admite carga y pasajeros.
Consignatario: D. Eduardo del Río Cantón Pequeño, 9.

"AURORA"
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS—BILBAO
CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS
Primas y condiciones las más ventajosas
SEGUROS MARITIMOS, INCENDIOS, VALORES, RENTAS VITALICIAS
Sub-Dirección E. de la E. Prados, de la Coruña-Coruña Pequeño núm. 2.

Sales naturales de LA TOJA
EXTRAIDAS
de las aguas minerales por evaporación en el vacío
Contienen absolutamente todos los elementos de las maravillosas aguas de La Toja y su uso está recomendadísimo para la preparación á domicilio de baños generales y locales con iguales resultados á los que se obtienen en el Balneario.
Frasco grande (conteniendo la cantidad de sal precisa para un baño para adulto) Ptas. 3
Frasco mediano (conteniendo la cantidad de sal precisa para un baño para niño) 2
Frasco pequeño (para lavados y baños locales) 1,50
De venta en las principales farmacias y droguerías.
En Coruña: Farmacia de los Sres. Sucesores de J. Villar, G. Villabrille y E. Baleige, D. Fermín Casares é Hispano Americana, droguerías de Villar y Bescansa, y Casas de baños La Salud, de D. Ramón Dorrego y La Primitiva, de la Sra. Viuda é Hijos de Juega.

LA TOJA - Pontevedra
EL ORJAL
FABRICA DE QUESOS Y MANTECAS—ARZUA (GALICIA)
El mejor queso de todos cuantos se conocen es el de EL ORJAL, pídase en todas las tiendas de ultramarinos y comestibles.
Se recibe todas las semanas en los ultramarinos siguientes: La Taita de Plata, Fuente de San Andrés, 12, esquina á la calle de la Galera. Economato Ovívio Militar, y en el calle de Pasadéras, 55, Castelar, 10, José Palomares, Santa Margarita; San Andrés 194, ídem 216, ídem 164, ídem 67 y en otras varias tiendas de esta ciudad. Rechíase todo queso que no tenga un sello que diga: QUESO DEL ORJAL—GALICIA.
Par acuatamientos y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencias, malas digestiones, anemia, Raquitismo etcétera.
Farmacia: Lugo, 13.—
Laboratorio: Granada, 5, Madrid.
MOLINA Y C.ª

The Pacific Steam
NAVIGATION COMPANY
COMPANIA DE VAPORES CORREOS DEL PACIFICO
Salidas fijas de la Coruña para Río de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso y Océano del Pacífico.
Sin cuarentena en Montevideo ni Buenos Aires.
Próximas salidas:
Vapor **ORPESA** el 7 de Enero
ORAVIA el 21 de ídem
ORITA el 4 de Febrero
Admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga para el Pacífico.
Agentes en la Coruña: D. Eduardo del Río, Cantón Pequeño, 9.

Linea de Vapores ASTURIANOS
de V. González S. en C.
Rodríguez y Serra, S. en C.
Salidas semanales fijas para todos los puertos del litoral entre Bilbao, Barcelona y viceversa.
CONSIGNATARIOS Baña y Vázquez
Agentes de la Compañía de Seguros Marítimos
LLOYD ALEMÁN de BERLIN
SANTA CATALINA, NUM. 7

vapores trasatlánticos españoles de Folch y C.ª
DE BARCELONA
Línea del Río de la Plata
Salidas de la Coruña en viaje directo para el Río de la Plata, Montevideo y Buenos Aires.
El día 5 de Enero saldrá de la Coruña para los citados puertos el grande y magnífico vapor español
Borenguer el Grande
Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga para Montevideo, Buenos Aires, y Rosario de Santa Fé, ídem.
Los billetes de pasaje se despacharán hasta el día 2 de la salida del vapor.
Agencia en la Coruña R. MOLINA Y C.ª, MARINA, 22

Hamburg-Südamerikanische
Dampfschiff-fahrt - Gesellschaft
Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores
correos al Río de la Plata
Directamente para Montevideo y Buenos Aires sin hacer escala en el Brasil, saldrá de este puerto el vapor.
SANTA CRUZ el 1.º de Enero de 1906
CAP ROCA el 23 de ídem
Admite carga y pasajeros. Estos buques están libres de cuarentena, á su llegada á Montevideo y Buenos Aires porque no hacen escala en ningún puerto del Brasil. Tienen magníficas instalaciones para los pasajeros de tercera clase, á los cuales se les da pan fresco y vino á todas las comidas y asistencia médica gratuita. Se hallan dotados de luz eléctrica. Llevar cocineros y camareros españoles.
Para más informes dirigirse á los representantes en Coruña, Sres. Hijos de Marchesi Daxas, Real, 75.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencias en todas las provincias España, Francia y Portugal
40 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida Seguros contra incendios
Subdirectores en esta provincia José Lorenzo y Eduardo García de Dios.